INTERROGAZIONE

· Al Sindaco di Terni

· All’Assessore di Competenza

· Al Presidente del Consiglio Comunale

Oggetto: Promozione dell’industria culturale e della filiera del cinema nella città di Terni anche per mezzo dell’organizzazione di un evento per il festeggiamento dei 20 anni dall’uscita del film “La vita è bella” insignito da 3 premi Oscar.

Premesso che 

· L’Amministrazione sta già valutando ipotesi progettuali concrete per rilanciare l’area ed il distretto culturale di Papigno ed ex CMM riguardanti la filiera del cinema;

·  Le politiche della cultura, se adeguatamente implementate, contribuiscono e creano impresa, obiettivo primario per lo sviluppo del territorio;

· Il territorio offre grandi potenzialità e strutture tecnologiche che, nel loro genere, costituiscono ancora un'avanguardia nel panorama nazionale;

· La nostra città, dopo, ovviamente, la nostra capitale Roma che ha fatto la storia del cinema mondiale,è stata unica nel panorama nazionale ad essere insignita di tre premi Oscar;

· Le bellezze naturali dell’Umbria e del nostro territorio rappresentano un set naturale che andrebbe unito alla funzionalità ed all’unicità delle nostre strutture (CMM) utilizzabili sia nella fase di produzione, sia nella fase di post produzione cinematografica; 

· Che il 20 dicembre 2017  ricorrono i 20 anni dall’uscita del film di Roberto Benigni “La vita è bella” film insignito di 3 premi  Oscar e pellicola appartenente al patrimonio  del cinema mondiale;

Premesso tutto ciò 

Si chiede al Sindaco ed all’Assessore alla Cultura

· Di verificare l’opportunità di organizzare nei prossimi mesi dell’anno 2018 manifestazioni che abbiano come obiettivo quello duplice di ricordare l’evento in questione e di promuovere  le strutture in essere nella nostra città ed il patrimonio naturale come luoghi deputati allo sviluppo culturale e cinematografico

Terni 11 dicembre 2017

Il Consigliere Fabio Narciso

