INTERROGAZIONE

· Al Sindaco di Terni

· All’Assessore di competenza
· Al Presidente del Consiglio Comunale

· Alla Segreteria Generale del Comune di Terni

Oggetto: Palestra di Campomaggiore.
Premesso che
· Presso la Palestra dell’Istituto comprensivo Campomaggiore sono state segnalate ripetutamente ed anche di recente infiltrazioni d’acqua dal soffitto della palestra, con conseguente presenza di vaste zone bagnate del pavimento del locale in oggetto.
· La problematica potrebbe riguardare anche in caso di forte pioggia la sicurezza dell’impianto elettrico e del suo isolamento.
· Allo stato attuale la palestra (generalmente fruita da circa 600 alunni della scuola dell’Infanzia, Primaria e Secondaria di I grado durante la mattina e dalle associazioni sportive il pomeriggio e la sera) è utilizzabile con prudenza viste le condizioni di potenziale pericolo per l’incolumità dei fruitori.

· Anche i bagni presso gli spogliatoi necessitano di interventi di piccola manutenzione, su porte, docce, sanitari.

· Sono stati effettuati in passato degli interventi di manutenzione non risolutori delle problematiche.
· Si evidenzia inoltre la disponibilità di alcune associazioni fruitrici della struttura, a collaborare negli interventi necessari secondo quanto anche previsto dal regolamento per la concessione di beni immobili comunali a terzi.
Si chiede al Sindaco e alla Giunta

· Di relazionare in merito a possibili interventi di manutenzione presso la palestra di Campomaggiore, anche condividendo bisogni e necessità con l’Istituto comprensivo e con le associazioni sportive fruitrici della struttura.
Terni, 04/09/2018
Francesco Filipponi (PD)
