Nata a Terni il 15/7/1972

Residente a Terni in Galleria del Corso, 2; cap 05100

Tel. 0744/ 428861

Cell. 347/8559147

e-mail: www.simofazi @hotmail.com

Pec: simona.fazi.167@psypec.it
"Dichiarazione Sostitutiva Dell'Atto di Notorietà (ART. 46 D.P.R. 445 del 28/12/2000)" 
Simona Fazi

	Oggetto


	Curriculum vitae ai sensi della legge n. 59 del 13.3.1997

	Istruzione e Formazione
	Marzo 2018 

· Corso di formazione I° livello EMDR

Settembre 2016

· Corso biennale in Psicodiagnostica Clinica e Forense in Età Adulta presso la scuola di formazione CEIPA di Roma
Dicembre 2010
· Conseguimento del titolo di Didatta in Psicoterapia Sistemico Relazionale, al termine del percorso quinquennale di formazione, presso la scuola di specializzazione post lauream, del Centro Studi di Terapia Familiare e Relazionale di Roma, diretto dal prof. Luigi Cancrini.

Giugno 2010

· Corso annuale di “Alta formazione per Conduttori di Gruppi di Parola” per figli di genitori separati organizzato dall’Università Cattolica del sacro Cuore “A. Gemelli”.
Giugno 2004

· Specializzazione 30/30 in Terapia Familiare e Sistemico Relazionale svolto presso l’Istituto di Psicoterapia Relazionale (IPR) di Roma, facente parte del Centro Studi di Terapia Familiare e Relazionale, diretto dal prof. Luigi Cancrini.

Dicembre 1999 – Maggio 2000: 

· partecipazione al corso di perfezionamento “Le strategie d’intervento e di prevenzione sull’abuso e la violenza all’infanzia e all’adolescenza” organizzato dal Telefono Azzurro e dalla Cattedra di Neuropsichiatria infantile dell’Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia.

Marzo ’98  

· Abilitazione alla professione di Psicologo
Luglio 1996

· Laurea quinquennale in Psicologia, indirizzo evolutivo, con votazione finale 110/110 con lode, conseguita presso l’Università “La Sapienza” di Roma.

Tesi di Laurea sperimentale in “Psicodinamica dello sviluppo e delle    relazioni familiari” – relatore, Prof.ssa G. Badolato;

      Titolo: “La prolungata permanenza del giovane adulto in famiglia nella percezione di genitori di diverso livello culturale: un contributo di ricerca”.
1986-1991

· Maturità classica presso  il Liceo Ginnasio G. C. Tacito di Terni. 

	Borse di studio


	· Durante la frequenza universitaria, la sottoscritta ha fruito di esoneri dalle tasse per merito e le è stata assegnata una borsa di studio con un incarico quale collaboratrice di Facoltà, presso il “Laboratorio di Osservazione e di Videoregistrazione del Comportamento Infantile”.

· Ha ottenuto, inoltre, un riconoscimento per meriti universitari, assegnatale dall’associazione culturale “E. Passavanti” di Terni.


	Partecipazione corsi di formazione
	· Maggio 2017 Corso Annuale organizzato dal comune e dall’Asl n.2: “percorso di supervisione e formazione a favore del Servizio Interistituzionale Adozione e del Servizio Affido nelle zone sociali 10,11 e 12” tenuto dal dott. Marco Chistolini
· Settembre-Dicembre 2017, Narni, 4 giornate “Il gruppo multifamiliare, metodologia e conduzione” supervisione al gruppo multifamiliare dei pazienti del CSM di Narni, tenuto dal Dott. Narracci, organizzato dall’ASL2 Umbria.
· Maggio-Ottobre 2015, Narni, 4 giornate. “Principi e Tecniche di lavoro con gruppi multifamiliari: supervisione al gruppo multifamiliare dei pazienti del CSM di Narni”, tenuto dal dott. Corrado Bernardi, organizzato dall’ASL2 Umbria. 
· Novembre 2013- Gennaio 2014, Narni, “Formazione per operatori socio-sanitari sul tema dell’affido familiare”, organizzato dal Comune di Narni e realizzato dal Centro Aiuto al Bambino maltrattato di Roma.

· Dicembre 2014 (5/11 e 3/12/2014) Corso di Formazione e Supervisione, in Terapia Multifamiliare, articolato in due giornate, svoltosi a Jesi, organizzato dall’Asur Marche2

· Marzo- ottobre 2013 Corso di formazione e supervisione sui “Gruppi multifamiliari” articolato in 4 giornate, tenuto dal dott. Alfredo Canevaro presso il CSM di Narni, organizzato dall’Asl2 Umbria.

· Aprile 2011 corso di formazione sulla “Valutazione e Recuperabilità delle Competenze Genitoriali” tenuto dal CBM (Centro Aiuto al Bambino Maltrattato) di Roma ed organizzato dai Servizi Sociali del Comune Di Terni.

· Novembre 2011 corso di approfondimento per conduttori di gruppi di auto-mutuo-aiuto. Tenuto dal gruppo AMA di Orvieto, organizzato dal comune di Terni 

· Novembre 2009 corso per conduttori di gruppi di auto-mutuo-aiuto. Tenuto dal gruppo AMA di Orvieto, organizzato dall’ASL n. 4

·  Da Giugno a Novembre 2002 ha partecipato al corso di formazione sull’adozione nazionale ed internazionale per operatori psico-sociali, promosso dalla Provincia di Terni.

·  Febbraio 2002: partecipazione al corso di formazione tenuto dal Prof. A. Marradi in “Metodologia delle scienze sociali” organizzato dal Dottorato di Metodologia delle Scienze Sociali e Politiche.

·  Maggio 2001: partecipazione al corso di formazione sull’Analisi Monovariata tenuto all’IRRES (Istituto regionale di ricerche economiche e sociali). 

· Ottobre-Dicembre 1999: partecipazione al corso di formazione “Managerialità   della Psicologa” organizzato dalla regione Umbria in collaborazione con la B.I.C. (Business Innovation Center).
                                                                                                                                                                                  

	Attività lavorative
	· Dal 30/12/2010 è stata assunta a tempo pieno indeterminato con atto n. 215193 del 30/12/2010 a seguito di corso-concorso, in qualità di Coord. Sociale presso la Direzione Servizi Sociali del Comune di Terni. In qualità di Coord. Sociale con competenze psicologiche svolge attività all’interno dei seguenti contesti:

· Servizio Affido (formazione coppie affidatarie; abbinamento minore-famiglia affidataria; supervisione progetto di affido;

· conduzione dei “Gruppi di Parola per figli di genitori separati”;
· consulenza nei casi di minori segnalati dalla Procura Minorile;

· membro titolare del gruppo tecnico di valutazione in materia di servizi residenziali per minori
· Dal 30/12/2008 Al 29/12/2010, in quanto vincitrice di bando pubblico prot. N. 114176 det. N. 1966 del 12/06/2008, è stata dipendente del Comune di Terni, Direzione Servizi Sociali, in qualità di Coordinatrice Sociale, contratto a tempo determinato. 

· Dal 2006 ad oggi svolge attività clinica presso il Centro di Salute Mentale adulti di Narni (ASL2 Umbria), con contratto con la operativa CIPSS di Narni. Si occupa di psicoterapia e della conduzione di un gruppo multifamiliare di pazienti psichiatri.
· Dal 1/7/2003 al 31/12/2008, in quanto vincitrice di bando pubblico per titoli e colloquio prot. N. 94001 BUR n. 49/03.12.2002 è stata psicologa presso la Direzione Politiche per l’Infanzia del Comune di Terni, occupandosi del coordinamento dei servizi educativi comunali e dell’aggiornamento del personale.

· Dal 2002 al 2010 ha collaborato con l’associazione “Bambini di Chernobyl” Ente autorizzato nelle adozioni nazionali ed internazionali, per la formazione il supporto psicologico alle coppie adottive.
· Da Marzo a Dicembre 1999 è stata assunta in qualità di insegnante di sostegno, a tempo determinato, ai corsi polivalenti del Centro di Formazione Professionale della Provincia. 
· Dal Settembre ’97 ad Agosto 2000 è stata insegnante di Psicologia e Pedagogia presso un Istituto privato di formazione.



	Attività lavorative nell’ambito della formazione  e aggiornamento
	· Dal 2012 Didatta presso scuola di specializzazione post-lauream in psicoterapia ad orientamento sistemico relazionale. Tale attività di formazione e docenza è presso l’istituto di Psicoterapia Sistemico Relazionale di Roma (IPR), sede de del Centro studi di Terapia Familiare e Relazionale di Roma, diretto dal prof. Luigi Cancrini.

· 2010-2012 Didatta del Master Biennale di II livello in “Clinica della relazione di coppia”, organizzato dall’Università Cattolica “A. Gemelli”.

· Nel 2002 e 2003 didatta nei corsi di formazione per mediatori culturali organizzati dal CIDIS con il patrocinio della provincia di Perugia. Ha tenuto lezioni sull’identità del migrante e sugli assiomi della comunicazione.

· Dal 2006 ad oggi svolge attività clinica come conduttore di gruppo nell’ambito delle attività riabilitative per pazienti psichiatrici presso il CSM adulti di Narni, gestite in convenzione dalla cooperativa CIPSS di Narni.


	Attività lavorative nell’ambito della ricerca psicosociale
	· Da Giugno 1999 a Gennaio 2003, a seguito di concorso pubblico BUR n. 24 del 16/06/98, ha svolto attività di ricercatrice presso l’IRRES (Istituto di ricerche economiche e sociali della Regione Umbria) successivamente divenuto AUR (Agenzia Umbria Ricerche). Attività di ricerca svolte:

· Dal 23 Ottobre 2002 al 31 Gennaio 2003, ricerca “Mobilità sociale in  Umbria” (lavoro pubblicato).

· Dal 1° Gennaio al 31 Dicembre 2001, ricerca “Immigrazione in Umbria” (lavoro pubblicato).

· Dal 1° Febbraio al 30 Giugno 2000, ricerca “Immigrazione irregolare” (lavoro pubblicato).

· Dal 1° Giugno al 15 Ottobre 1999, ricerca “Giovani e povertà”, quale contributo alla pubblicazione del “Secondo rapporto sulle povertà in Umbria”. 

· 1999: Ricerca sperimentale sulla riabilitazione psicosociale, su commissione della Seconda Università degli Studi di Napoli –Facoltà di Medicina e Chirurgia, Istituto di Psichiatria- coordinata dal Prof. Mario Maj: “Valutazione dell’effetto delle variabili socio-ambientali sul carico percepito dai familiari dei pazienti con schizofrenia”. 

· 1997: “Povertà estreme a Terni”, in collaborazione con l’agenzia Labos di Roma sovvenzionata dai Servizi Statistici del Comune di Terni.

· 1996: “Psicologia dello sport in età evolutiva” su commissione dalla società sportiva “Narni ‘95”.

· Ricerca sperimentale presso il SIM adulti di Narni, nei seguenti ambiti:
· 1998: “L’ambulatorio di Terapia Familiare: richieste e strategie di intervento dal 1988 al 1998”.
· 1998: Preparazione della ricerca sperimentale presso il reparto di terapia antalgica dell’ospedale di Narni; “La famiglia del malato terminale: modelli di analisi dei mutamenti strutturali ed ipotesi di lavoro per la rielaborazione del lutto”.

	Partecipazione a convegni e seminari
	· Gennaio 2017, Roma  “La psicoterapia dei bambini gravemente maltrattati” Luigi Cancrini, organizzato dall’Istituto Europeo di Formazione e Consulenza Sistemica e dall’Istituto di Psicoterapia Relazionale di Roma.
· Aprile 2016, Roma “Gli oggetti fluttuanti e il gioco dei destini incrociati nella pratica clinica e nella formazione sistemico-relazionale” Dott. Francesco Bruni.

· Marzo 2015, Roma “Oltre il giardino…”  dott. Nanni Di Cesare. 

·       Febbraio 2014, “La psicoterapia, le psicoterapie, gli psicoterapeuti”, rma Dott. Giuseppe Vinci.
· Ottobre 2015, Roma,: “La formazione continua: il training e…oltre”  Convegno organizzato dal Centro Studi di Terapia Familiare e Relazionale di Roma.

· Settembre 2010, “Quello che la serotonina non spiega: depressione e dinamiche familiari”  Dott.ssa Valeria Ugazio.

· Febbraio 2011, 18 e 19, “Quando volano i cormorani. La terapia individuale sistemica per lo svincolo del giovane adulto” dott. A. Canevaro.
· Maggio 2011 “L’ascolto del minore e la CTU psicologica nei procedimenti di separazione e divorzio” organizzato dall’AIAF Umbria

· Roma, 23 giugno 2009: Giornata di studio con E. Mandelbaum: “Gruppi multifamilairi: teoria e tecniche”, organizzato dall’Istituto di Psicoterapia Relazionale di Roma.

· Dicembre 2009, “Violenza assistita intra-familiare. Percorsi di aiuto per bambini che vivono in famiglie violente”.

· Roma, 22-23 maggio 2009: Giornata di Studio con V: Cigoli: “L’intervista clinica generazionale”, organizzato dall’Università Cattolica del Sacro Cuore.

· Roma, 26 febbraio 2009: Giornata di studio con la Prof.ssa L.S. Benjamin: “Wolking on the Edge, Conoscere e trattare i disturbi di personalità”, organizzato dall’Istituto di Psicoterapia Relazionale di Roma.

· Terni, 3 ottobre 2008: Convegno “Famiglia e minori: realtà sociale e prospettive di intervento”, organizzato dai Servizi Sociali del Comune di Terni.

· Terni, 7 maggio 2008: Convegno “Alla luce del sole. Salute mentale e lavoro. Inclusione sociale e lavorativa”, organizzato dall’ASL 4 di Terni. Iniziative della Regione Umbria nei 30 anni della legge 180.

· Terni, 7 maggio 2008: Convegno “Alla luce del sole. Salute mentale e lavoro. Inclusione sociale e lavorativa”, organizzato dall’ASL 4 di Terni. Iniziative della Regione Umbria nei 30 anni della legge 180.

· Roma, 5 Aprile 2008: Giornata di studio con il prof. M. Elkaim: “ Come può il terapeuta utilizzare il proprio vissuto?”, organizzato dall’Istituto di Psicoterapia Relazionale di Roma. 

· Roma, 16 Febbraio 2008: Seminario tenuto dal dott. P. Bertrando: “La terapia sistemica individuale”, organizzato dall’Istituto di Psicoterapia Relazionale di Roma.

· Roma, 20-21 aprile 2007: Giornate di studio con il prof. P. Caillè: “Il conflitto di coppia. Quotidianità, separazioni, terapia”, organizzato da Istituto Europeo di formazione e consulenza sistemica.

· Terni, 23-24 marzo 2007: Convegno “La famiglia nei disturbi del comportamento alimentare: da imputata a risorsa”, organizzato dall’ASL 4 di Terni.

· Roma, 10 Febbraio 2007: Giornata di studio con il prof. De Bernart: “La terapia familiare con il bambino”, organizzata dall’Istituto di Psicoterapia Relazionale di Roma.

· Roma, 16 Aprile 2005: Giornata di studio con la d.ssa Laura Fruggeri “un modello coevolutivo per gli interventi con le famiglie”, organizzata dall’Istituto di Psicoterapia Relazionale di Roma.

· Roma, 29 Maggio 2004: Giornata di studio con la D.ssa Valeria Ugazio “Avvicinarsi e allontanarsi: Strategie psicoterapeutiche sistemico-relazionali con i disturbi fobici” organizzata dall’Istituto di Psicoterapia Relazionale di Roma.

· Roma, 22-23 Gennaio 2004: Giornate di studio con il Dott. V. Cigoli, “Eredità familiari: L’intervista generazionale e gli scenari d’origine”

· Terni, 25 Ottobre 2003: Giornata di studio sui Disturbi del Comportamento Alimentare”, promosso dall’Ordine degli Psicologi della Regione Umbria

· Perugia, 23 Novembre 2002: Giornata di studio sul tema “Anoressia e Bulimia: metodologie di intervento a confronto” organizzata dall’ABA e Dall’Ordine degli psicologi della Regione Umbria.
· Roma, 14 Febbraio 2002: Giornata di studio con la Dott.ssa A. M. Nicolò Corigliano “Legami familiari e psicoterapia” organizzata dall’Istituto di Psicoterapia Relazionale di Roma.

· Roma, 1 febbraio 2002: Convegno “teoria dell’attaccamento e psicoterapie” organizzata dalla rivista Psicobiettivo con il patrocinio del Dipartimento di Scienze Psichiatriche, Università “La Sapienza”.

· Narni, 7 Aprile 2001: Giornata di studio in terapia familiare. 

· Roma, 8-10 Dicembre 2000: Convegno “I pionieri della terapia familiare”

· Narni, 1 Aprile 2000: Giornata di Studio organizzata dall’Istituto di Psicoterapia Relazionale di Roma dal titolo “Il mito”.

· Assisi, 19 Novembre 1999: convegno regionale sull’handicap “I percorsi della salute, dell’autonomia e dell’integrazione”.

· Città di castello, 25 Settembre 1999: convegno di studi “Il collocamento al lavoro dei disabili”.

· Perugia, 22 Settembre 1999: convegno internazionale “Le città contro le povertà”.

· Roma, 24 Aprile 1999: Giornata di studio con la Dott.ssa A. M. Nicolò Corigliano “Identità della famiglia, identità dell’adolescente” organizzata dall’Istituto di Psicoterapia Relazionale di Roma.

· Roma, 30 Maggio 1998: Giornata di studio con S. Minuchin “Quando la famiglia guarisce”. 

· Orvieto, 21 Marzo 1998: Convegno su “Riabilitazione Psicosociale: le risorse ambientali. 20 anni dalla 180 alle soglie del 2000”.

· Civitavecchia, 7 Giugno 1997: Convegno su “Criteri psicologici e giuridici Per l’affidamento dei minori in sede di separazione di coniugi e scioglimento del matrimonio”.

· Civitavecchia, 7 Giugno 1997: Convegno su “Criteri psicologici e giuridici Per l’affidamento dei minori in sede di separazione di coniugi e scioglimento del matrimonio”.

· Orvieto 15-18 Maggio 1997: Convegno internazionale di Terapia Familiare

· Narni, 11 Marzo 1997: Seminario delle “Giornate di studio in Terapia Familiare”.

· Narni (Terni), 5 Dicembre 1996: Convegno sulle “Depressioni infantili”.



	Pubblicazioni
	· Simona Fazi: pp. 19-21, 37-44, 53-58, 63-74; in Autori Vari “L’immigrazione irregolare e clandestina in Umbria”, Perugia, IRRES, 2001.

· Simona Fazi: pp. 155-220; (con L. Cipriani e R. Marini) “Giovani e Povertà” in Autori Vari “Secondo rapporto sulle povertà in Umbria”, Perugia, IRRES, 2001.

· Simona Fazi e Loranza Cipriani: pp 83-129; in Autori Vari “Rapporto economico e sociale dell’Umbria 2002-2003”, Perugia, AUR, 2004. 

· Simona Fazi: pp. 96-118, 128.140, 148-163, 167-177, 210-223; in “Immigrazione e società multiculturale”, Milano, Franco Angeli, 2004.

	Lingue


	· Inglese livello buono

	Conoscenza computer
	· Buona conoscenza di pacchetti informatici quali Word ed Excel.                                                                                                        

	Iscrizioni
	· Dal 1998 è iscritta all’Albo degli Psicologi della Regione Umbria.

· Dal 2004 è iscritta all’Albo degli Psicoterapeuti della Regione Umbria.


Terni,  23 Gennaio 2019





                   Simona Fazi
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