

IL DIRIGENTE
Visti gli indirizzi approvati dalla Giunta ai sensi dell’art. 107 del D.Lgs. 267/00 con propria Delibera di Giunta Comunale n. 201 del 26.08.2021– immediatamente esecutiva;

Visto l’art. 4, co. 1 – lettera c) della L.R. 12/2018;

Vista la DGR n. 240 del 24.3.2021 per la quale è stato acquisito il parere favorevole della II Commissione Consiliare permanente nella seduta del 7.4.2021, con la quale sono stati stabiliti i criteri e le modalità per la destinazione delle risorse. Tale deliberazione ha individuato quale criterio per la destinazione delle risorse di cui al comma 1, lettera c) dell’art. 4 della L.R. 12/2018 sopra richiamato, la realizzazione di interventi su impianti sportivi finalizzati ad ospitare campionati e manifestazioni internazionali, di cui siano concessionarie o soggetto gestore, ovvero abbiano la disponibilità le Federazioni sportive nazionali riconosciute dal CONI, con la sottoscrizione di specifici protocolli, accordi o intese tra l’ente locale proprietario degli impianti di riferimento, la Regione Umbria e la Federazione sportiva interessata. Al punto 8 del deliberato, inoltre è stata individuata come modalità di destinazione delle risorse, l’attivazione di una procedura finalizzata alla stipula di protocolli, accordi o intese tra Regione, ente locale proprietario degli impianti e federazioni sportive nazionali riconosciute dal CONI;
Vista la Determinazione Dirigenziale n. 8242 del 19.8.2021 della Direzione Regionale Risorse, Programmazione, Cultura e Turismo – Servizio Turismo, Sport e Film Commission;
Visto l’avviso di manifestazione d’interesse pubblicato dalla Regione Umbria pubblicato sul BUR – Serie Generale n. 51 del 20.8.2021, rivolto ai comuni cui afferiscono le attività degli impianti di grandi derivazioni per interventi relativi alla manutenzione straordinaria, adeguamento, costruzione di impianti sportivi finalizzati ad ospitare campionati e manifestazioni internazionali, con il quale la Regione ha attivato la procedura finalizzata alla stipula di detti protocolli, accordi o intese tra i soggetti sopra richiamati, non costituendo pertanto nessun impegno giuridicamente vincolante;
Considerato che i Comuni cui afferiscono gli impianti di grande derivazione idroelettrica possono presentare alla Regione Umbria manifestazione d’interesse, in qualità di enti locali proprietari degli impianti sportivi di cui siano concessionarie o soggetto gestore, ovvero abbiano la disponibilità le federazioni sportive nazionali riconosciute dal CONI;
Dato atto che i suddetti Comuni possono presentare alla Regione Umbria, entro e non oltre il 6.9.2021, allegando la domanda contenente l’indicazione degli impianti sportivi oggetto dell’intervento, una breve descrizione degli interventi a cui allegare lo studio di fattibilità ai sensi del DPR 5.10.2010 n.207 e il contratto di gestione o di concessione dell’impianto sportivo oggetto d’intervento da parte delle Federazioni Sportive Nazionali riconosciute dal CONI;
Dato atto che per le finalità di cui all’art. 4, co. 1 – lettera c) della L.R. 12/2018 la Regione Umbria fa fronte con lo stanziamento di cui alla Missione 06 “Politiche giovanili, sport e tempo libero”, Programma 01 “Sport e Tempo libero”, Titolo 2 “Spese in conto capitale” del bilancio di previsione 2021-2023 che presenta una disponibilità complessiva di € 800.000,00.

Considerato che la Regione Umbria ha riaperto i termini per la presentazione della manifestazione d’interesse da parte dei comuni interessati, finalizzata ad avviare una nuova procedura per la stipula di protocolli, accordi o intese tra i soggetti coinvolti in quanto quella precedente, che era stata pubblicata dalla Regione dell’Umbria sul BUR Serie Generale n. 33 del 26.5.2021, non ha avuto esito positivo in quanto la manifestazione d’interesse presentata dal Comune di Terni non è stata accolta per le motivazioni riportate nella nota regionale registrata al P.G. 0118685 del 12/08/2021 il cui contenuto si intende qui richiamato ed in quanto gli altri comuni non hanno partecipato;

Nel territorio del Comune di Terni sussistono diverse Federazioni Sportive Nazionali riconosciute dal CONI che sono concessionarie, o gestori, ovvero che hanno la disponibilità di impianti sportivi di proprietà del Comune di Terni;

Ritenuto che Il Comune di Terni intende rispondere all’avviso di manifestazione d’interesse Regionale pubblicata sul BUR – Serie Generale, n. 51 del 20.8.2021 per la realizzazione di interventi su impianti sportivi finalizzati ad ospitare campionati e manifestazioni internazionali, di cui siano concessionarie o soggetto gestore, ovvero abbiano la disponibilità le Federazioni sportive nazionali riconosciute dal CONI, con la sottoscrizione di specifici protocolli, accordi o intese tra l’ente locale proprietario degli impianti di riferimento, la Regione Umbria e la Federazione sportiva interessata. Possono essere realizzati interventi relativi alla manutenzione straordinaria, adeguamento, costruzione di impianti sportivi finalizzati ad ospitare campionati e manifestazioni internazionali; la Regione attiverà la procedura finalizzata alla stipula di detti protocolli, accordi o intese tra i soggetti sopra richiamati;
Posto che nel territorio del Comune di Terni sussistono diverse Federazioni Sportive Nazionali riconosciute dal CONI che sono concessionarie, o gestori, ovvero che hanno la disponibilità di impianti sportivi di proprietà del Comune di Terni, in qualità di proprietario di detti impianti, al fine di rispondere meglio all’interesse pubblico per l’attuazione degli interventi di cui all’art. 1, co.1, si intende avviare una preliminare manifestazione di interesse, per individuare i bisogni e rispondendo così in modo più adeguato ai principi di trasparenza ed imparzialità, limitando così le scelte discrezionali;

Ritenuto opportuno valutare le proposte delle Federazioni Sportive Nazionali riconosciute dal CONI, tramite appositi studi di fattibilità il cui interesse pubblico verrà definito sulla base dei seguenti criteri, in linea con le osservazioni elevate dalla Regione Umbria con la nota registrata al P.G. 0118685 del 12/08/2021:

· CRITERIO A – TIPOLOGICO: Il criterio tipologico mira a valutare l’interesse pubblico in relazione alla tipologia d’intervento prevista dallo studio di fattibilità. L’interesse prioritario dell’ente è rivolto al contenimento dei costi di gestione e all’adeguamento degli impianti esistenti, per renderli idonei e funzionali per ospitare i campionanti e le manifestazioni internazionali, creando opportunità per la valorizzazione del patrimonio e di sviluppo economico;

· CRITERIO B – FUNZIONALE: Il criterio funzionale mira a valutare l’interesse pubblico in relazione alla rapidità della gestione delle fasi di progettazione, approvazione, realizzazione e collaudo degli interventi sugli impianti sportivi, finalizzati ad ospitare i campionati e le manifestazioni internazionali, con l’obiettivo di renderli rapidamente performanti e competitivi. Attraverso la modularità degli interventi l’ente proprietario dell’impianto sportivo assicura la sostenibilità, la regolarità delle fasi di realizzazione e una coerente modularità e programmabilità degli investimenti;

· CRITERIO C – ECONOMICO, DI SOSTEGNO E SVILUPPO: Il criterio economico, di sostegno e di sviluppo mira a valutare l’interesse pubblico alla realizzazione degli interventi sugli impianti sportivi finalizzati ad ospitare i campionati e le manifestazioni internazionali, con l’obiettivo di ampliare il sostegno attraverso una possibile loro modularità e funzionalità, nonché favorire una coerente attuazione degli investimenti per sostenere e ampliare i programmi di detti eventi da parte dei soggetti concessionari o soggetti gestori, ovvero dei soggetti che ne abbiano la disponibilità. La modularità degli interventi e l’eventuale suddivisione per lotti funzionali, consente, inoltre, di poter sostenere un più equilibrato programma degli investimenti con ricadute a breve termine. 
La valutazione  del pubblico interesse viene demandata all’esame degli studi di fattibilità da parte di una commissione tecnica interna, attribuendo punteggi tabellari secondo le modalità prestabilite dall’avviso pubblico di manifestazione d’interesse, quale procedura esplorativa preliminare trasparente e partecipata, che consente successivamente all’Amministrazione Comunale di partecipare alla manifestazione d’interesse regionale, lasciando agli eventuali protocolli, accordi o intese la definizione delle ulteriori fasi del programma.
DATO ATTO CHE il Responsabile del Procedimento di cui all’art. 4 e successivi della Legge 241/90 è il dott. Federico Nannurelli in qualità di titolare di incarico di Alta Professionalità dell’Ufficio Aree di Pregio del Comune di Terni, nonché Responsabile del “Programma per gli interventi a favore dei territori interessati dalle attività di grandi derivazioni di acque pubbliche ad uso idroelettrico – forza motrice”;
Vista la Determinazione a contrarre approvata con provvedimento dirigenziale n. 2385 del 26.8.2021, ai sensi dell’art. 192 del D.Lgs. 267/00;

Vista la manifestazione d’interesse P.G. 124621 del 26.8.2021 pubblicata dal RUP nella sezione bandi di amministrazione trasparente e all’albo pretorio del Comune di Terni, in esecuzione agli indirizzi della Giunta e dei criteri e modalità approvate con la sopracitata determinazione a contrarre;

CONSIDERATO CHE alla scadenza sono pervenute le seguenti manifestazioni d’interesse:

1. Protocollo 0126879 del 31/08/2021 – FITARCO;
2. Protocollo 0127389 del 01/09/2021 – FIC;
3. Protocollo 0127563 del 01/09/2021- FITET;
 CONSIDERATO CHE il RUP, dott. Federico Nannurelli, alle ore 9.49 del 2.9.2021 ha provveduto all’esame delle istanze, della busta A “documentazione amministrativa” e del controllo formale documentale della busta B “documentazione tecnica”, in esito del quale ha ammesso le Federazioni che hanno presentato la manifestazione d’interesse, avendo i requisiti di partecipazione previsti dall’avviso di manifestazione d’interesse;
CONSIDERATO CHE al fine di concludere il procedimento di esame delle proposte presentate dalle tre Federazioni Sportive Nazionali ammesse, occorre procedere alla nomina della commissione incaricata dal Comune di Terni;
VISTO l’art. 107 e 192 del D.Lgs. 267/00.
DETERMINA

Di prendere atto di quanto riportato in premessa.
Di prendere atto delle risultanze della verifica effettuata dal RUP e di approvare l’ammissione delle seguenti manifestazioni d’interesse:

1. Protocollo 0126879 del 31/08/2021 – FITARCO;
2. Protocollo 0127389 del 01/09/2021 – FIC;
3. Protocollo 0127563 del 01/09/2021- FITET;
Di nominare la commissione preposta all’esame degli studi di fattibilità proposti dalle suddette Federazioni Sportive Italiane riconosciute dal CONI, dando atto che le operazioni verranno effettuate in seduta riservata con strumenti telematici alle ore 15:00 del 2.9.2021.I commissari sono:

1. Piero Giorgini - Presidente;

2. Stefano Carloni, membro;

3. Fabio Piervisani, membro.

Di partecipare all’avviso della Regione dell’Umbria, pubblicato sul BUR – Serie Generale n. 51 del 20.8.2021, entro la data di scadenza fissata per il giorno 6.9.2021, all’esito conclusivo dell’esame delle sopra citate proposte;
Di demandare il RUP di trasmettere alla Regione dell’Umbria la domanda di manifestazione d’interesse entro il 6.6.2021;
Di precisare che sia l’indagine preliminare ed esplorativa che la partecipazione alla manifestazione d’interesse della Regione Umbria non è in alcun modo vincolante per il Comune di Terni, nei confronti delle Federazioni proponenti;

Di dare atto che ai sensi dell'art.5 della L. n. 241/90 e s. m. il responsabile del procedimento risulta essere il dott. Federico Nannurelli;




IL DIRIGENTE

(Piero Giorgini)

Il presente documento è stato firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e s.m.i

