PROGRAMMA DISINFESTAZIONE ADULTICIDA 
AGOSTO 2017

Lunedì 21 Agosto  e  Martedì 22 Agosto 2017
(notti tra lunedì 21 agosto e 22 agosto  (ore 23,00 circa) e mercoledì 23  agosto  (ore 06,00 circa)

ex EST:

A) L.go E. Rossi Passavanti, C.so Tacito, P.zza Tacito, V.le della Stazione, P.zza Dante, Via C.Dentato, P.le della Rivoluzione Francese, P.le Bosco, Via M.Claudio, Via A. Floriano, Via Tre Monumenti, P.za Tre Monumenti, Via D. Mascio, Via S. Antonio, Via Aulo Pompeo, Via A. Saffi, Via Dessio Massimo, Via Plinio il Giovane, Via della Bardesca, Via E. Battisti, Via  Bertolotti, Via F.lli Moretti, Via Volturno, Via Mauri, Via Lombardia, Via Piemonte, Via Campania, Via Toscana, Via Emilia, Via Lazio, Via Umbria, Via Marche, Via Sardegna, Via Sicilia, Via F.lli Rosselli (fino al torrente Serra), Via del Serra.

B) Via Armellini, Via delle Portelle, Via Angeloni, Vico Catina, L.go dei Banderari, Via Carbonario, L.go Passavanti, Via L.Silvestri, Via del Tribunale, Via F.li Cairoli, P.za del Mercato, Via O. Nucula, L.go L. Liberotti, Via San Tommaso, Via Corona, P.za Corona, Via De Filis, Vico del Forno, Via dei Castelli, Vico Canale, L.go delle More, Via del Tribunale, Vico della Fontanella, Via della Stella, Vico del Serpente, Via San Nicandro, L.go San Salvatore, P.zza San Pietro, C.so Vecchio, Vico Lungo, Vico San Lorenzo,  P.zza della Repubblica, P.zza Solferino, L,go San Gallo,  P.zza Europa, P.zza Ridolfi, Via Roma, Via dei Maniscalchi, Via Mazzini, Vico Santa Lucia, Via Braccini,  Via Cocceio  Nerva, Via Vollusiano, Via San Pietro in Campo, P.ta Spoletina, Via E. Chiesa, Via Costa, Via Calatafimi, Via Bezzecca, Via Mancini, Via G.C.  Beccaria Via G. Bruno, Via Manassei, P.zza San Pietro, P.za Solferino, Via del Mercato Vecchio, Via Garibaldi, Vico dei Tintori, Vico Tempio del Sole, Vico San Salvatore, Via delle Conce, Via C. Colombo, Via E. Barbarasa, Via Bazzani, Via Sant’Angelo Da Flumine, C.so del Popolo, Via Guglielmi, Via Beccaria, Vico del Tribunale,  Via Lungonera  G. Cimarelli, Via Cerquetelli, Via dei Priori Via Carrara, Via della Biblioteca, Vico dell’Arco, P.za Carrara, Via dell’Ospedale, L.go Manni, Vico San Giuseppe, Via San Vincenzo, Vico San Procolo,  Via dei Chiodaioli, Via Artieri, Via Sant’Andrea, Vico San Lorenzo, P.za Clai, Via dei Tre Archi, Via Castello, Via Riccardi, Via del Comune Vecchio, Via Garofoli,  Via Martiri della Libertà, P.ta San Giovanni, Via Tomassoni, Via Pacifici, Via Paradisi, Via Simonetti,.

C) Via Campofregoso (dall’incrocio con Via dell’Argine), Via Antiochia, Via Gruber, Via dell’Olio, Via del Raggio Vecchio, Via del Lanificio, Via Bertani, Via Menabrea, Via Alterocca, via Campriani, Via Verri, Via Breda (fino a Ponte d’Oro), Via G. Ricotti, Via Sommacampagna, V.le Brin, Via F.lli Cairoli, Vico Possenti, P.zza B. Buozzi, Viale Centurini, Str. di Pentima, Voc. Pentima Alta e Voc. Pentima Bassa, Via Centrale di Cervara, Via Cervara, Via del BalipedioVoc. Cervara Alta e Voc. Cervara Bassa.

A) Via Ponte d’Oro,Via Romagna, Via E. Piermatti, Via W: Minestrini, Rotonda dei Bersaglieri, Via Donatori di Sangue, Via Donatori di Organi, Via Abruzzi, Via Liguria, Via Val d’Aosta, Via Lucania, Via Cadore, Via A. Grandi, Villaggio A. Grandi,  Via Puglie, Via Friuli, Via Calabria, Via Molise, Via Carnia, Via Tre Venezie (fino all’incrocio con Via Vulcano), Via Monte Totagna, Via Monti Martani, L.go G. Tinarelli, Str. di Camminata.

B) Str. di  San Fortunato, Via del Verde, Str. di Rosaro, Str. di Piedimonte, Str. Fontana della Mandorla, Str. Colli della Rocca, Str. di Toano, Str. Santa Giusta, Via Finetti, Str. del Torrione, Str. di Scigliano, Via Carnano, Via E. Proietti Divi (da incrocio di via Piemonte/str.di Rosaro a Caserma dei Vigili del Fuoco), Via Monte Cimino,Via Monte Vettore, Via Monte Falterona, Via Monte Amiata, Str. della Civitella (fino in cima alla collina), Str. di Tuillo.

C) Str. di Val di Serra, Voc. Rocca San Zenone, Via Trevi, Via Primavera, Via del Torrente, Str. del Viadotto, Via Tre Venezie, Via Vulcano, Via delle Officine, Via dell’Industria, Via dei Forgiatori, Via  dei Fonditori, Via dei Meccanici, Via dei Laminatori, Str. della Romita, Voc. Romita, Str. di Prisciano, Str. di Volghe, Str. di San Panfano,.

D) Str. di San Carlo, Str. del Bolzello, Str. di San Bartolomeo e le frazioni di :

1. La Castagna : tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi
2. Collelicino : tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi

3. Cecalocco: tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi
4. Battiferro: Via della Fonte Vecchia, Via del Giardino e comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi.

5. Acquapalombo: tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi.

6. Appecano (con particolare attenzione alla strada che scende fino al fontanile) comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi.

7. Colle Giacone: tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi 

8. Poggio Lavarino: Via del Riccio, Via del Castagneto, Via dei Fuochi, P.zza del Poggio e comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi.

9. Giuncano: tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi
10. Polenaco: tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi
11. Pracchia: tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi
12. Porzano: tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi
13. Titurano: tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi 
Collestatte Alto: Via Verdi,Via Umberto I°, Via della Trinità, Str. San Mamiliano, P.zza Principe degli Apostoli, Via Porta San Nicolò, Via dell’Oratorio, Via dell’Orso, Vico Dell’Ospedale, Via della Piazzetta,  Via Marsala, P.zza F. Belarducci, Via dei Cacciatori, P.zza Campo dei Fiori, Via dei Cavalieri, Via T. De Angelis, Via Verdi, Via Ginepro, Via G. Guidi, Via Madonna della Strada, Str. dei Mandrilli e comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi. 

Collestatte Piano, Via Valenti, Via Collestatte, Via Magalotti, Via dei Conti Manasse e comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi.

San Liberatore: Via San Liberatore, Via Piscine di Campriano, Str. del  Nocione, Belvedere Penna Rossa, Str. di Campolagno, Str. Fonte Santa Maria, Via Legnaioli, Via Lombardi, Str. dell’Ontiera e comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi.

Torreorsina: Via Porta Ternana, Via Madonna della Strada, Str. del Casaletto,  Via di San Mamiliano, Via Collepaese, Via degli Archi, Via Campo dei Fiori, Via Castellana, Borgo Cavour, Via del Colle, Via Colle Palone,  Str. di Spodiore, Str. di Capriano, Via delle Mura e comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi

A) Piediluco: Str. di Mazzelvetta (a partire dal campo di calcio), P.zza Indipendenza (giardini di Don Mario Bacciarelli), P.zza Bonanni, C.so Salvati, Via IV° Novembre, Via Noceta, Via Cioffi, Via Lungo Lago Armeni,  Via del Lago, V.le della Pace tra i Popoli (fino al Centro remiero), presso il distributore Repsol, presso il Residence Albornoz,  Via Panoramica, Voc. Alferini, Voc. Forca, Via Madonna della Porta Via Montalcino, Voc. Monte la Rocca, Via Monte la Rocca,  Monte Caperno, Str. di Valleprata, P.zza della Resistenza e comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi. 
B) Marmore: Str. della Rocchetta, Str. di Marmore, Via Pilastri, Via Passo di Piccioni, Via La Fossa, Via Montesi, Strada del Rancio, Via Faggetti, Via Piscina, Via della Cava Paolina, Via Conti Menotti, Via Casalina , Via Pilastri, Voc. I Campacci,  Via Passo di Piccioni, Via della Cascata,   Str. Mazzelvetta  (fino al Campo di Calcio), Str. di Moggio, Via Vasi, Via Molino di Cocchi e comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi. 

C) Miranda: Via Muro Cucciolo, Str. di Miranda, Via Bartolomeo da Miranda, Via dell’Asino d’Oro, Piazza Lu Trau, Via Delle Murarocche, Via Della Chiesa, Via Scoglio Grosso, Via Colle di Miranda, Largo Battaglione Manni, Str. di Miranda, Voc. Rocchetta e comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi.

D) Larviano Str. di Larviano, Str. Ponte Pacelli, Str. Lama, Via di Contra, Via E. De Amicis, Voc. Predaro, Voc. Piefossato e comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi.

E) Papigno: L.go Pianello, Via Pisacane, Voc. Casali, Via Casali Pacelli, Via di Contra, Via De Amicis, P.zza Fossato Carbonara, Via Umberto I°, P.zza Di Giuli, P.zza Jacobelli, Via Belvedere, P.le Fossato Carbonara, Via dei Mille, Vicolo Oscuro, Via Pisacane, Via Amendola, Vico San Brizio, L.go Pianello, Via del Velino, Via Cavallotti, Via Neri, Voc. Galleto, Via Ponte del Toro, Str. di Lama, Via della Fonte, Str. Ponte Pacelli, Str. di Marmore, (ex Voc. Angelica), Voc. Casali, Voc. Lama, Voc. Toro, Voc. Galleto e comunque tutto il centro abitato raggiungibile dai mezzi.

Mercoledì 23 Agosto 2017 

(notte tra mercoledì 23 agosto (ore 23,00 circa) e giovedì 24  agosto  (ore 06,00 circa)

ex NORD:

A) Via Casagrande, Via Respighi, Via dei Colli, Str. Santa M. la Rocca, Str. San Clemente, Str. di Palmetta,Via Colle Dell’Oro, Str. di Piedimonte.

B) Via  C.A. Dalla Chiesa, Via dell’Airone, Via del Cardellino, Via del Falco, Via del Cigno, Via del Gabbiano, Via del Nibbio, Via del  Pellicano, Via dei Colombi, Via dell’Usignolo, Via della Rondine, Via del Germano, Via del Tordo, Via del Colibrì, Via del Passero, Via del Canarino, Via della Capinera, Via del Cormorano, Via del Piviere,  Via del Crociere, Via del Fringuello, Via del Verdone, Via del Pettirosso, Via del Fagiano, Via della Pernice, Via del Rivo, (fino all’incrocio con Via della Pernice).

C) Via del Cerqueto, Via Casella, Via Pizzetti, Via Toscanini, Via delle Cinque Strade, Largo delle Viole, Via Mascagni, Via Doninzetti, Via Scarlatti, Via Vivaldi, Via Palmucci, Via Pietrara, Voc. Madonna dell’Ulivo, Via Paganini, Via Macinarotta, Strada di Fossocanale, Via del Pozzo Saraceno, Via del Faggio (dall’incrocio con Via Macinarotta). 

D) Via del Rivo (dall’incrocio con Via della Pernice all’incrocio con Via del Faggio), Via dell’Aquila,  Via del Cinghiale, Via della Lepre, Via del Brecciaiolo, Via del Camoscio,  Via del Daino, Via del Capriolo, Via dell’Abete, Via della Quercia, Via dell’Olivo, Via del Frassino, Via del Pino, Via del Gelso, Via del Faggio (fino alla ferrovia della C.U.).

E) Via del Rivo (dall’incrocio con Via del Faggio all’incrocio con Via Pratesi), Via Grabher, Via del Mandorlo, Via del Larice, Via Campo della Fiera, Via dell’ Elce, Via del Carpino, Via del Cedro, Via delle Palme, Via I. Ferri, Via del Salice, Str. di Lagarello, Str. della Confraternita, Via del Centenario, (fino al P.le Marinai d’Italia), Via La Macerata, Via F. Ialenti, Via Campitello, Via Della Fiera, Via Pratesi.

F) Via Gabelletta (fino all’incrocio con Str. di Rotale) Str. di Rotale, Via Sirio, Via delle Terre Arnolfe, Strada di Campomaggiore, Via Ghione, Str. Fontana di Polo, Via della Stadera, Via del Modiolo, Via del Sigillo, Via del Mesale, Via delle Muraiole, Via del Rubbio, Via della Cooperazione, Via Luzzati, Via  Toniolo, Via della Città Verde, Via delle Madonnine, Via Faber, Via Stelluti, Str. della Ferrovia.

G) Via Gabelletta, (dall’incrocio con Str. di Rotale fino al confine con Sangemini), Str. di Porete, Str. di Scentelle, Via Croce del Sud, Str. di Cerreta, Via Pleiadi, Str. del Mulino, Via Orsa Maggiore, Via Vega, Via Pegaso, Via Orione, Via Cassiopea, Via Andromeda, Via Orsa Minore, Via Chioma di Berenice, Str. del Ponticello, Str. di Vagoti, Via Omega, Str. di Vallemicero, Via della Cometa, Str. di Collestacio, Strada Della Selva, Via Caproni, Voc. L’Antico.

H) Str. della Pittura, Strada del Piantoneto, Strada Delle Morelle, Strda di Torracchione, Strada di Condotto, Strada di Crocemelata, Via G. Ecchio, , Voc. Poggio Azzuano, Via della Lince,Voc. San Biagio, Str. di Mazzamorello,Str. di Lione, tutto il centro abitato di Cesi (Vill. Marconi, Vico Areni, Vico Arnolfo, Via Bellavista, Via S. Bellini, Str. di Bracciale, Via Carsulae, Vico Castellana, Via A. Cesi, Via F. Contelori, Via. P.N. De Filis, Via Eustachi, Via Lausi, Vico degli Orti, Via F. Peticca, Vico Pierleoni, Viale Regina Elena, Via della Rocca, Via Santa Maria della Bottega, Via S. Antonio, Via S. Onofrio, Via C. Stocchi, Via Terra Maiura, Via Umberto I°,  Via Vittorio Emanuele.

I) V.le Eroi dell’Aria, P.le Marinai d’Italia, Via del Sersimone, Via dell’Arsenale, Via della Castellina, Ponte le Cave, Str. di Colleluna, Via dei Gonzaga, Str. di Lagarello (dall’incrocio di Via del Centenario), Collerolletta, Str. di Maratta Alta, Via C. Marcangeli, Via G. Benucci, Via C.Fornaci, Str. di Maratta Bassa, Voc. Macchiagrossa, Via A. Arnaldo, Via Archimede, via L. Casale, Strada di Casanova, strada la Selva, via Corradi, Via del Maglio, Via Vanzetti, Via Lessini, Via Flagiello, Via G. Ratini, Via T. Pallotta, Via B.Capponi, via Euclide.

J) Voc. Gioglio, Str. del Gioglio, Zona Fiori, via S. Picerno, Str. di Cardeto, Via Proietti Divi (da Caserma Vigili del Fuoco fino alla rotonda di Voc. Fiori), Via A. Cederna, Via Giovanni Gigli, Via Bramante, Via Battisti (da via Eroi dell’Aria al sottopassaggio della ferrovia), Via Giovannini, Via Alberti, Via Lombardo Radice, Via Lambruschini, Via Gabelli, Via Filangeri, P.zza Cuoco, Via Pestalozzi, Parco Cardeto, Zona Cimitero, Piazzale Caduti di Montelungo, Str. Madonna del Monumento.

K) Viale T.O.Nobili,, Via Brunelleschi, Via Battisti, Via D’Annunzio, V.le G.B. Vico, Via Romagnosi, Via Galvani, Via Pacinotti, Via Muratori, Piazzale E. Pantano, Largo Menicocci, Via Ferraris, Via F. Cesi, Via E. Torricelli, Via Volta, Via G. Galilei, Via L. Da Vinci, Via Cannizzaro, Via Avogadro, Via Meucci, Via Cardano, Piazza E. Fermi, V.le della Stazione, via Oberdan, Via Catalochino, Via Baracca, Via D. Chiesa, P.zza Dalmazia, Via della Vittoria, Via della Rinascita, Via P. Gori, Via Rismondo, Via Sauro, Via F. Filzi, Via Istria, Largo F. Micheli, Largo E. Ottaviani, Via P. della Francesca, Via Botticelli, Via Masaccio, Via Giotto, Via Raffaello, V.le Vannucci, V.le Gozzoli, P.zza Delle Arti, M.Via Buonarroti, Via R. Sanzio, Via Tiziano, Via Tintoretto, Via Mastrogiorgio, Via Alunno, Via Pinturicchio, Via Borsi, Via Donatello.

L) C.so Tacito, C.so del Popolo, P.za della Repubblica, P.za Europa, via Del Plebiscito, Via Cassian Bon, Via Primo Maggio, Largo Villa Glori, Via Petrucci, Via Camporeali, Via Faustini, Via Goldoni, Via Massarucci, Via Lanzi, Via L. Nobili, Via Fratti, Largo Don Minzoni, P.za San Francesco, via Croce Santa, Via del Leone, Via Don Bosco, Via Pazzaglia, Vico dell’Olmo, P.zza dell’Olmo, Via San Marco, Via Fratini, Via Barberini, Via F. Parrabbi, Via Petroni, Giardini F. Miselli, P.za San Giovanni Decollato, Vico San Giovannino, Via S. Visciotti, Via Santa Croce, Via Cavour, Vico Delle Fornaci, Vico Fossacieca, via N. Fabrizi, Via XI Febbraio, Via Della Birreria, Via Sant’Alò, Vico Santa Chiara, V.le Giannelli, Via del Pozzo, Via del Teatro Romano, Vie Tre Colonne, Vico Politeama, Via Aminale, Via Roma, Via Flumine Sant’Angelo, Largo Falchi, via Barbarasa, Via dell’Arringo, Via del Vescovado, Vico San Filippo, P.zza P.Harris, P.za Duomo, P.za Briccialdi, Via delle Mura, tutti i Giardini della Passeggiata, Parco Ciaurro, Via Bizzoni, Largo Atleti Azzurri d’Italia, Via G. Palatucci, Via Anfiteatro Fausto, Via del Cassero, Via E. Lattes, Via della Caserma, V.le dell’Annunziata.

M) Via Aleardi, V.le dello Stadio, V.le Prati, Via Carducci, Via Pascoli, Via Pascarella,V.le Manzoni, Via Gradassi Luzi, Via Belli, Str. Valleverde,, via Mirimao, Via Ciaurro, Via Rapisardi, Via Verga, V.le Leopardi, Via C. Porta, Via Foscolo, Via Alfieri, Via Parini, V.le di P.ta S. Angelo, Via Pettini, Str. San Martino.

Giovedì 24 Agosto 2017 

(notte tra giovedì 24  agosto  (ore 23,00 circa) e venerdì 25  agosto  (ore 06,00 circa)

ex SUD:

A) Via dell’Argine, Via Farini, Via Libertini, Via Gramsci, Via Parmenide, Via G. B.Vitalone, Belvedere XIII Giugno, Via Campofregoso, Via Lungonera Savoia, P.zza D. Fontana, Via A. Mario, Via Oslavia, Via M.L. King, Via Doberdò, Via Montello, Via Sile, Via Iudrio, Via Monticano, Via San Gabriele, Via Livenza, Via San Michele, Via degli Altipiani, Via Timavo, Via Col di Lana, Via Adige, Via Isonzo, Via Piave, P.zza Tirreno, P.zza Adriatico, Via Buccari, Via S. Pompeo, Via Bligny, Via Bainsizza, Via Premuda, Via Tagliamento, Via delle Argonne, Via Brenta, Via Fiume, Via Pola, Via Montesanto, Via Montegrappa, Via Gorizia, Via Vodige, Via Monte Cucco, Via Veneto, Via Sciamanna, Via Pasubio, Via Podgora, Via Redipuglia.

B) Via Turati (dal fiume Nera all’incrocio con Via Di Vittorio), Via XX Settembre (fino all’incrocio con V.le Villafranca), Via IV Macine, Via Curtatone, Via Lungonera Bixio, Via Peschiera, Via Magenta, Via Pastrengo, Via Monte Bello, Via Palestro, Via Varese, Via Gibilrossa, Via Gaeta, Via Montanara, Via Milazzo, L.go. Mezzetti, Via Di Vittorio, Via Mentana, Via del Vascello, Via Medici, Via Manara, Via  Mameli, Via Liutprando, Via Piana dei Greci, Via Salemi.

C) Via San Valentino, Largo O.A. Romero, Via Montelibretti, Via Monte Rotondo, Via Don  L. Sturzo, Via Serrati, Via Lazzari, Via Prampolini, Via Papa Benedetto III, Via A. Labriola, V.le Turati (da Via Prampolini a Via Di Vittorio), Via S. D’Acquisto, P.za della Pace, Via XIII Giugno, Via Trastulli, Via Giovanni XXIII, Via F.li Cervi, Via Botondi, Str. delle Grazie, Via dell’Amore, Via Sabotino, Via B. Croce, V.le Trieste (dall’incrocio con Via King all’incrocio con V.le Trento).

D) Via XX Settembre (tutta zona Cospea), Via G. Prati, Via Goito, Via Perillo, Via P. Teofoli, Via Bartoli, Via U. Castellani, Via Scoglio di Quarto, Via Talamone, Str. Santa Filomena (fino alla ferrovia), Via MonteFiorino, Via Alfonsine, Piazzale Senio, viale Villafranca, Via Marzabotto, Str. di Cospea.

E) Str. dello Staino, Piazzale Bianchini Riccardi, Str. S.M. Maddalena, Via Pressio Colonnese, Via degli Arroni, Str. di Vallestretta, Str. di Acquasparsa, Str. del Cervino, Via della Sponga,  Via Campomicciolo, Via R. Scarpettella, Strada di Monte Argento, Via Urbinati, Via Villa Fongoli.

F) V.le VIII Marzo, Piazzale Tristano di Joannuccio, Via Donatelli, Via Malnati, Via Kuliscioff, Via Mozzoni, via Clerici, Via Altobelli, Via Zetkin, Via M.Curie, Via S.Aleramo, Via M. Patrizi, Via I. Bandiera, Via Visetti, Via Montessori, Via  Guazzaroni , Via Staderini, Via Tabarrini, Via Giani.

G) V.le Trento, Largo M. Paolucci, V.le Turati, (dall’incrocio con Via Prampolini alla rotatoria di Via Rossini), Via Rossini, Str. di Cesure (tutto il quartiere Metelli), V.le Trieste, (dall’incrocio con Via Rossini all’incrocio con V.le Trento), Via Mazzieri, Via dei Tulipani, Via degli Oleandri, Via delle Ginestre, Via delle Rose, Via dei Ciclamini, Via delle Ortensie, Via delle Acacie, Via delle Viole.

H) Via Sant’Efebo, Piazzale S. Bucciarelli, Via Papa Zaccaria, Via San Saturnino, Via Sant’Apollonio, Via San Lucio, Via A. Patrizi, Via Antonelli, Via Trinchi, Via F. Proietti, Via F. Coen, Via Merlino di Filippo (Villaggio Bosco), Via Don G. Lombardi, Via L. Fancelli, Str. San Rocco (e traverse), Strada Dei Benedettini, Str. di Farfa, Strada di Vallecupa, Str. F. Ferrer, Str. di Rocca Carlea, Str. di Perticara, Strada di San Benedetto, Strada Macchia di Bussone, Via Brodolini.

I) Via Ippocrate, (dalla rotatoria di Via Rossini all’incrocio con str. Colli di Valenza), Via Valenza, Strada di Piefossato, Strada di Predaro, Via Bellini, Via Puccini, Via A.Cesalpino, Via Murri, Strada Dei Pioppi, Via Morgagni, Str. della Forma, Str. delle Viti, Str. dei Pioppi, Str. delle Querce, Str. di ValleCaprina, Via Mola di Bernardo, Via L.Pasteur, Via Baccelli.

J) Via Ippocrate, Str. Colli di Valenza, Via Galeno di Pergamo, Via A.Fleming, Via C.Forlanini, Str. di Perticara (zona di Valenza), Str. del Borghetto.

K) Str. di Collescipoli,  Strada di Contea, Str. di Collesecozza, Via F. A. Rapacciioli, Str. Salaria (compresa Macchia di Bussone fino a Via Antonelli), Strada di Matiello, Via Sulmona, Str. del Corbezzolo, Str. del Boschetto, Collescipoli Paese, Str. Colle Antifone, Voc. Colle Antifone, Voc. Santo Stefano, Str. di Morgnano, Str. di Sant’Andrea, Voc. Montorino. 

L) Tutto il centro abitato di Collescipoli, comunque dove possa transitare il mezzo: Via dell’Archetto, Piazzetta Don Celindo Celoni, Vico Ciuccetti, Via G.  Froscianti, C.so dei Garibaldini, Viale Q. Granati, Via Janni, Via A. Luzzi, Via L. Masi, Via delle Mura Castellane, Via Pizzutella, Via Porta Sabina, P.zza Risorgimento, P.zza della Rocca, L.go San Nicolò, Vico Santa Maria, P.zza Santa Maria Maggiore, Via M. Spada, Via Villa Glori.

M) Via Narni, Via Morelli, Via Natta, Via Morelli, Via della Chimica, Via degli Artigiani, Via dell’Impresa, Via delle Fibre, Via Corrieri, Str. Santa Filomena, (fino alla ferrovia) Str. di Sabbione,  Via Bartocci, Via Maestri del Lavoro, Via Del Commercio, Via Mercurio, Via Adda, Via Taro, Via Mincio, Via Arno, Via Tevere, Via Po, Via Garigliano, Via Chienti, Via Topino, Piazzale Donegani, Voc. Pallotta (Villaggio Pallotta), Voc. Campomaggio (Villaggio Campomaggio/Cianferini), Str dei Laghetti, Str delle Campore, Str. di Tavernolo, Str. di Pantano, Str. dei Confini, Via Villesiepi. 

N) Str. di Carone, Str. di Poscargano, Str. di San Giacomo, Str. Settecani, Str. di Porcivalle, Str. di Selvoni, Str. Castelcolle, Via del Convento e zona delimitata da Str. dei Confini,  Strada Madonna Del Colle, Strada di Colle Sant’Angelo, Via Narni, Str.di Recentino e il Canale di Recentino.
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